

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет имени А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6, зал
заседаний диссертационного совета

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лавриненко Александры Александровны
«Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении
несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность темы представленного в виде автореферата диссертационного исследования не вызывает сомнений. Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних представляет безусловный интерес для науки, поскольку криминалистика вооружает практику частными криминалистическими методиками раскрытия, расследования и предупреждения любых преступлений. Особый интерес представляют ятрогенные преступления, расследование которых обладает определенной спецификой. Особенности рассматриваемого вида преступлений заключаются и в специфическом потерпевшем, который является несовершеннолетним.

Научная новизна исследования заключается в междисциплинарном и ситуационном подходе автора, заключающемся в комплексном исследовании проблем расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Успешному достижению цели, поставленной автором, способствовала правильно выбранная методология и методика исследования - диссертант применил общенаучные методы, основывающиеся на диалектическом подходе, а также некоторые специальные методы.

Объект исследования определен корректно, как преступная деятельность медицинских работников в сфере оказания медицинской помощи несовершеннолетним, а также криминалистическая деятельность, связанная с расследованием этих преступлений.

В качестве предмета автором верно выделены закономерности преступной деятельности медицинских работников в сфере оказания медицинской помощи несовершеннолетним, а также организационные, методические, тактические закономерности расследования таких преступлений с учетом специфических характеристик потерпевшего, субъекта преступления и обстановки совершения преступления.

Тема соответствует научной специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Не вызывает сомнений и комплексность исследования – в качестве теоретической основы автор опирался на труды отечественных ученых в области уголовного процесса, криминалистики, судебно-экспертной деятельности и педиатрии.

Эмпирическую основу исследования составили материалы 74 уголовных дел о причинении вреда здоровью и смерти несовершеннолетним гражданам вследствие ненадлежащего оказания или неоказания им медицинской помощи медицинскими работниками, возбужденных в Чувашской Республике, Республике Татарстан, Республике Крым, Владимирской, Калининградской, Еврейской автономной, Омской и Самарской областях в период с 2017 по 2021 год; анкетирования 109 следователей МВД России и Следственного комитета Российской Федерации, проведенного в Республике Крым, а также Омской и Калининградской областях. В эмпирическую базу исследования включена также опубликованная Следственным комитетом Российской Федерации официальная информация, касающаяся преступлений о ненадлежащем оказании гражданам медицинской помощи, за 2016-2017 годы.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 14 опубликованных научных работах, в том числе 5 – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Несомненный интерес вызывают положения работы, посвященные исследованию особенностей криминалистической характеристики ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, криминалистической классификации исследуемых преступлений; особенностям информации о несовершеннолетнем потерпевшем и о субъекте ятрогенного преступления. Не менее интересны и суждения автора об исходных типовых следственных ситуациях, типовых версиях и программах разрешения следственных ситуаций.

В работе присутствуют и иные, имеющие несомненную теоретическую и практическую значимость, положения.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что отдельные моменты диссертационного исследования нуждаются в уточнении и могут явиться поводом для научной дискуссии.

1. В положении 2, выносимом на защиту, автор пишет о специфике способа совершения преступлений в отношении несовершеннолетних.

Не подвергая сомнению сам тезис, хотелось, чтобы в ходе публичной защиты соискатель уточнил, в чем именно, по его мнению, заключается специфика способа совершения преступлений в отношении несовершеннолетних. Представляется, что способы совершения преступлений в отношении несовершеннолетних, в контексте, предлагаемом автором, уже исследованы достаточно подробно другими учеными.

2. В положении 9 автором выявлены проблемы, связанные с использованием специальных знаний в сфере медицины при расследовании ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Из этого положения не ясно в чем суть выявленных проблем и как автор предлагает их

решать. Вряд-ли их можно решить рекомендациями по подбору экспертов, по подготовке и сбору материалов для экспертизы и определению перечня вопросов.

В целом отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку исследования, проведенного соискателем, не умаляют его научной и практической значимости.

Всё изложенное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, диссертация на тему «Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26.05.2020, с изм. от 11.09.2021), а ее автор – Лавриненко Александра Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика, судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовно-правовых дисциплин ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет, доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность), профессором Евгением Владимировичем Смахтиным

профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс,
криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность)
профессор

27.05.2022.

Е.В.Смахтин

Подпись Е.В. Смахтина удостоверяю



Сведения о лицах подготовивших отзыв:

Смахтин Евгений Владимирович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» (ТюмГУ). Почтовый адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38, к. 403. Телефон: тел.: +7 (3452) 468004; адрес электронной почты: smaxt@yandex.ru, ygolovnoc.pr.403@mail.ru.